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Ljusprogram för butiker
Fagerhult Retail Lighting har utvecklat
ett nytt verktyg som förenklar planering
av ljusdesign för butiker. Verktyget
Lighting Concept Tool är webbaserat och
erbjuder möjlighet att prova olika
belysningslösningar utan att ha särskilt
stor kunskap i belysning. 

Bara genom att ändra kontrollerna till
ljuskällorna får kunden önskad effekt.
Programmet gör det enkelt för kunden att
ha inflytande på resultatet av belysnings-
konceptet i butikerna. Möjligheten att
beskriva vilken känsla man vill ha i butiken
är stor. Olika sorters butiker vill ha olika
känslor i sin belysning. Till exempel pas-
sar en ”cosy” belysning bra till möbel-
butiker eller juvelerare, medan en ”trendy”
belysning passar bättre till musik och
modebutiker.

LED uppåt väggarna
Ny väggarmatur för LED, med rolig och annor-
lunda form. WA? är liten och nätt, bara 124 mm
hög, men ger överraskande mycket ljus. Den är
bestyckad med 1 x 4 W vita LED-lampor.

LED-tekniken är unik och helt ny, där dioderna
matas direkt med 230 V och ingen driver krävs.
Armaturen är därför också enkel att installera. 

WA? från Flux finns i färgerna svart, vit och guld.
Under hösten 2008 lanserades även en modell
som är klassad för utomhusbruk.

Elegant taklampa 
i storformat
Taklampan Iron från Flux
ger genom sin storlek en
särskild dynamik till rummet.
Tre färger finns att välja mel-
lan: brun, vit eller aluminium.
Iron är avsedd för glödljus
max 100 W.

Bakom designen står
Daniele Lo Scalzo Moscheri.

Elnät som dekoration
Kan en plats bli bättre med en kraft-
ledning än utan den? Enligt arkitekterna
Björn Ekelund, Benjamin Melin Mandre
och Anna Åkerberg skulle det kunna bli
så. Detta förklarar de i boken ”Formens
kraft, kraftens form”,

– Tanken har varit att förändra bilden av
en kraftledning som enbart en del av el-
nätet, förklarar Björn Ekelund, doktorand
vid Luleå tekniska universitet (LTU). Vi vill
lyfta fram den som objekt, samhälls-
funktion och aktör i landskapet.

Arkitekterna och personerna bakom
boken har presenterat ett gestaltnings-
förlag av en befintlig ledning genom entré-
parken vid Luleå tekniska universitet. 

– Kraftledningen är ständigt aktiv i
platsens olika situationer och förtydligar
diffusa rum, markerar universitetets
entréer, förbättrar orienterbarheten, ökar
trygghetskänslan och binder samman den
uppbrutna parken till en helhet, förklarar
arkitekten Anna Åkerberg förslaget.

Ledningens form ger även uttryck för
nytänkande i sin konstruktion. De ström-
förande faslinorna skapar tillsammans
med isolatorstänger ett rymdfackverk som
ger volymverkan åt ledningen.

Från en annan värld
Som en besökare från en annan värld slingrar sig Alien
från Flux ned för ett rep. Mjuk i formen ger den ett snällt
intryck, långt från SciFi-kanalens läskigare kusiner.

Alien ger ett varmt rundstrålande allmänljus och har i
pendlad form även direktljus i nederdelen. Den är av-
sedd för glödljus eller kompaktlysrör. Kabeln är täckt av
textil och finns i rött eller silver. Ljusöppningen nedtill
finns i rött eller vitt.

Ljus över Frankfurt
Den femte, internationella ljusmässan Light+Building i
tyska Frankfurt lockade i år rekordnoteringen 167 000 be-
sökare. Förutom de spektakulära ljusinstallationerna var det
LED-produkter som var i strålkastarljuset; omdömet var att
LED-tekniken inte är långt borta från att ha tagit över som ljus-
källa för allmänbelysning.

Även om det var 167 000 besökare till själva mässan så
uppmärksammades de magnifika, offentliga ljussättningarna
av delar av centrala Frankfurt under mässdagarna av ännu fler.
Bland det som ljussattes var det gamla partihandelsområdet
vid floden Main som håller på att omvandlas till högkvarter för
European Central Bank (bilden).

F
O

T
O

: 
F

L
U

X

Simsalabim!
Designern Olle Andersons nya
armatur Salabim för Bsweden är en
kombination av en golvlampa för
allmänljus och ett utställningspodi-
um för exponering av objekt inspi-
rerat av magikerns rekvisita. För
hem och offentlig miljö, butiksexpo-
nering, barbord eller för att hitta
nycklarna på i en mörk hall...
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SVERIGE EU-BÄST
PÅ FÖRNYBAR ENERGI
Sverige har högst andel förnybar energi
i hela EU, 43,3 %. Elproduktionen och
industrin bidrar mest till Sveriges andel för-
nybar energi, följt av fjärrvärmeproduk-
tionen och bostadssektorn. 

För att underlätta uppföljningen av de
energipolitiska målen tar Energimyndig-
heten årligen fram ett antal indikatorer.
Resultaten redovisas i rapporten Energi-
indikatorer. I årets publikation finns ett 
speciellt temaavsnitt om förnybar energi,
där man till exempel kan läsa att:

• Sveriges andel förnybar energi ökade från
33,9 % 1990 till 43,3 % 2006. Det kan jäm-
föras med målet på 49 % för Sverige 2020 
i EG-kommissionens direktivförslag för för-
nybar energi som just nu förhandlas.

• Trädbränsle inklusive lutar (energi från
massaindustrin) är den förnybara energi
som används mest i Sverige, följt av vat-
tenkraft, upptagen värme i värmepumpar,
organiskt avfall, biodrivmedel och vindkraft.

• Antalet personbilar som kan köras på
övervägande delen förnybar energi ökade
med 65 % under 2007, men utgör bara 
drygt 2 % av det totala antalet registrerade
personbilar.

• Biodrivmedelsanvändningen i Sverige
ökade med över 30 procent mellan 2006
och 2007. Låginblandad FAME (i diesel) står

för den största
ökningen under

det senaste året
följt av etanol i
högkoncentrat.
Bara två län-
der i EU,
Österrike och
Tyskland, har

en högre andel
biodrivmedel än

Sverige.

• Den förnybara
andelen av hushållens

energianvändning,
exklusive el och fjärr-

värme, har ökat från 32 %
1990 till 75 % 2006.

• Industrin, och särskilt
massa- och

pappersindustrin,
står för den klart
största biobränsle-
användningen.
Industrins använd-
ning av förnybar

energi, inklusive el
och fjärrvärme, har ökat

från 50 % av industrins
totala energianvändning 1990

till 57 % 2006.

• Andelen av fjärrvärmen som är förnybar
har ökat från 24 % 1990 till 55 % 2006.

• 52 % av all elproduktion i Sverige var för-
nybar 2006; vattenkraften dominerar.
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KUPONG Lösningen sänds senast den 28 november 2008 ti l l:

Elkrysset nr 3–08, T idningen EL, 101 53 Stockholm.

NYTTIGA LÄNKAR
Vill du veta mer om din el och om 
energi? Det finns flera myndigheter 
och organisationer du kan vända dig 
till. Här får du några användbara tips:

• Svensk Energi
Energiportal med fakta om el och
elmarknaden.
www.svenskenergi.se

• Konsumentverket 
Fakta om alla slags uppvärmnings-
system och hur du med enkla 
åtgärder spar energi. 
www.energi.konsumentverket.se

• Konsumenternas elrådgivningsbyrå
Vägledning i frågor som rör el-
marknaden, kostnadsfri information
och rådgivning. 
www.konsumenternas.se

• Elsäkerhetsverket
Lär dig undvika elolyckor och 
elbränder. Tips och information.
www.elsakerhetsverket.se

• Energimyndigheten
Tips om hur du kan påverka din 
energikonsumtion och sänka energi-
kostnaderna. Här finns också en 
lista som kommunvis presenterar 
din energirådgivare.
www.energimyndigheten.se

• Energilexikon
En skattkista fylld med energi-
relaterade ord. Här kan du söka 
på ord och begrepp. 
www.energilexikon.nu

• Nord Pool 
Vill du få mer information om hur 
den nordiska elbörsen fungerar, 
så kan du läsa här. 
www.nordpool.com
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PRISTAGARE & LÖSNING

KRYSSET 2:2008

1:a – 3:e pris 3 lågenergi-
lampor
Göte Andersson, Lerum
Knut-Wilhelm Silvander, Varberg
Henning Johansson, Ludvika

4:e–10:e pris 1 lågenergilampa
Mabie Sjöblom, Alsterbro
Olle Engman, Karlskoga
Ingrid Kindgren, Kalmar
Berit Johansson, Öjebyn
Eva Benjaminson, Alafors
Gunnar Klingberg, Bjursås
Eva Dahlström, Rimbo
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FRÅGOR
& SVAR

Om du har frågor kring el, ring Elrådgivningsbyrån, 
tel 08-522 789 50 mån–fre 9–12, eller skicka din 
fråga via hemsidan www.konsumenternas.se

?
Frågorna besvaras av Konsumenternas elrådgivningsbyrå, som är en självständig
byrå som kostnadsfritt informerar och ger råd samt vägledning i frågor som rör
elmarknaden. Elrådgåvningsbyråns svar gäller energibranschen i stort, utbud
och service kan varierera hos enskilda elföretag. I konsumenternas elrådgiv-
ningsbyrås styrelse finns representanter från Konsumentverket, Energimyndig-
heten och branschorganisationen Svensk Energi. 

PRISER:

1:a pris  Kolsyreapparat

2:a – 10:e pris  1 st lågenergilampa

VAD ÄR GEMENSAMMA ELAVTAL?

Med gemensamma elavtal brukar man mena att fastighetsägare av flerfamiljshus
avtalar med det lokala elnätsföretaget att ha ett abonnemang i stället för att de
enskilda hushållen har egna abonnemang och elhandelsavtal.

Gemensamma elavtal kan innebära lägre kostnader om elnäts- och elkostnader
minskar och kostnaden för egen administration blir låg. Eftersom elnätsavgifterna
varierar mellan olika elnätsområden kan kostnaderna vara olika beroende på var
fastigheten är belägen.

En nackdel med gemensamma elavtal är att det enskilda hushållet inte kan 
välja elhandelsföretag eller avtalsform. Vidare innebär det normalt ett sämre kon-
sumentskydd eftersom elmarknadens regler om mätning och debitering, elavbrott
och frånkoppling endast gäller den som har eget elhandels- och elnätsavtal. 

Det lokala elnätsföretaget kan ge mer information om elnätsabonnemang och
nätavgifter. Bostadsorganisationer kan ge mer information och praktiska tips.

KAN NÅGON ANNAN BYTA ELHANDLARE FÖR MIG? 

Det är endast den som har elnätsabonnemanget som kan teckna elhandelsavtal.
Om du har gett någon annan person fullmakt att säga upp ditt nuvarande avtal och
att teckna ett nytt för din räkning är detta möjligt men inte annars. Det är i dag en
relativt vanlig företeelse att man träffar på elsäljare i köpcentrum. Skriv inte på
något förhastat. Fråga efter jämförpriset, som elsäljaren är skyldig att upplysa dig
om. Kontrollera sedan uppsägnings- och bindningstid hos din nuvarande elhand-
lare. Du kan även jämföra priser på www.elpriskollen.se.

KAN MIN F D SAMBO, SOM STÅTT FÖR ELNÄTS- OCH ELHANDELS-

AVTALET, SKRIVA ÖVER DESSA PÅ MIG NÄR HAN FLYTTAR UT? 

Om du bor kvar i bostaden är du också skyldig att betala för den el som förbrukas från det att
din f d sambos avtal gick ut. Om ingen träder fram och vill vara den som står för avtalen, har
företaget rätt att stänga av elen. Det vanligaste är att den som säger upp avtalen, också
anger vem som flyttar in på anläggningen, eller ska fortsätta att vara kund. Elföretagen brukar
då ta kontakt för nyteckning av avtal.

ÄR DET MENINGSLÖST ATT VÄLJA MILJÖEL NÄR ALL EL ÄNDÅ

BLANDAS I ELNÄTET?

Det är för dig som användare ingen skillnad på el från olika energikällor. Däremot
påverkas miljön olika om elen produceras av biobränsle, vattenkraft, vindkraft,
kärnkraft, eller av fossila bränslen.

När du som kund skriver avtal med en elhandlare om miljöel så köper denne in
motsvarande mängd el för användning i elnätet. Därigenom ökar andelen miljöel 
i den totala elproduktionen.
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El gör skillnad.
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